

Подписная цѣна
въ мѣсяцъ — 2 руб. 50 к.
Подписка на газету при-
нимается только съ
числа каждаго мѣсяца.

ДѢЛО РАБОЧАГО

Тарифъ объявленій.
За строку пята впереди
текста — 80 коп., позади
текста — 40 коп., пред-
ложение труда — 20 коп.

Органъ Енисейскаго Губернскаго и Красноярскаго Комитетовъ Россійской Соціалъ-Демократической Рабочей Партіи.



Выходитъ два раза въ недѣлю — по четвергамъ и воскресеньямъ.

Отъ редакціи: рукописи авторамъ обратно не высылаются. Желавшіе могутъ получить таковыя въ редакціи.

Адресъ редакціи: Узенькая улица, домъ Рудакова, № 141.

№ 47 (72)

Красноярскъ, Воскресенье, 13-го Октября 1918 года.

№ 47 (72)

Отъ редакціи.

Желая чаще отклониться на событія, редакція предполагаетъ выпускать не менѣе десяти номеровъ въ мѣсяцъ. Въ виду этого подписная цѣна повышена до 3 руб. 50 коп.

Настоящимъ доводится до свѣдѣнія **ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ и СЛУЖАЩИХЪ** г. Красноярска, что съ 8-го сего октября открываетъ свои дѣйствія **ЦЕНТРАЛЬНАЯ ПРИМИРИТЕЛЬНАЯ КАМЕРА**.

За всѣми справками обращаться въ Комиссаріатъ Труда, къ Секретарю Камеры, ежедневно съ 9-ти ч. утра до 3-хъ ч. дня.

Красноярская Центральная
Примирительная Камера.

Красноярскъ, 13-го Октября.

Последнія извѣстія подтверждаютъ подписаніе перемирія между союзниками и Болгаріей. Болгарія соглашается на всѣ поставленныя ей условія, какъ то: эвакуація занятыхъ областей, контроль союзниковъ надъ дорогами, недопущеніе движенія австро-германскихъ войскъ черезъ болгарскую территорию.

Выходъ Болгаріи изъ австро-германскаго союза является результатомъ послѣднихъ побѣдъ союзниковъ на балканскомъ фронтѣ, съ одной стороны, и слѣдствіемъ внутренняго развала Болгаріи — съ другой.

Если принять во вниманіе одновременные успѣхи союзниковъ на французскомъ фронтѣ и въ Палестинѣ, то нельзя не признать, что мы стоимъ наканунѣ рѣшающихъ событий.

Турція отрѣзывается отъ центральныхъ державъ и попадаетъ въ весьма затруднительное положеніе, прерывается ж.-д. линія Берлинъ-Багдадъ, наносится серьезный ударъ мечтамъ германцевъ о владычествѣ въ Малой Азій и Месопотаміи.

Конечно, не слѣдуетъ упускать изъ виду, что Германія не помирится съ выходомъ Болгаріи изъ Союза и постарается оккупировать возможно большую часть Болгаріи. Поэтому многое будетъ зависеть отъ того, въ какой степени нѣмцамъ удастся привести въ исполненіе этотъ планъ. Во всякомъ случаѣ, для этого пришлось бы отвлечь часть своихъ силъ съ французскаго или итальянскаго фронта, что въ настоящихъ условіяхъ не легко осуществитъ.

Такимъ образомъ, удержать Болгарію Германія едва ли будетъ возможно, а тогда и передъ Турціей и Румыніей ставеть вопросъ о прекращеніи войны.

Ко всему этому слѣдуетъ присоеди- нить занятіе союзниками значительной части Сербіи и Албаніи.

Междутѣмъ неудачи на фронтѣ посте- пенно уничтожаютъ въ умахъ нѣмцевъ въ- ру въ необходимость своихъ войскъ и непогрѣнимость германскихъ правителей, и близится тотъ день, когда народное движеніе побудитъ германское правитель- ство серьезно заговорить о мирѣ изъ опасенія быть иначе свергнутымъ. Въѣсть съ военными неудачами растетъ и дви- женіе за измѣненіе политическаго устрой- ства Германіи, за парламентаризмъ, за всеобщее избирательное право въ Пруссіи; въ весьма умѣренныхъ кругахъ начи- наютъ толковать объ отвѣтственномъ ми- нистерствѣ и т. п. Во всемъ этомъ есть много, напоминающаго Россію передъ ре- волюціей.

Впрочемъ предложеніе мира со сто- роны центральныхъ державъ уже послѣ- довало, но оно было отвергнуто союз- никами — къ нашему счастью, ибо это былъ миръ за счетъ Россіи, который означалъ бы зрваніе Россіи въ Китай или Персію.

Такой миръ усиливъ бы Германію чрезвычайно, сдѣлалъ бы ее въ скоромъ времени властелиномъ всей Европы, со- средоточилъ въ ея рукахъ почти все европейское желѣзо и уголь — главное оружіе въ современной борьбѣ государствъ.

Но если интересы Англій, Франціи, Америки и др. союзниковъ (за исключе- ніемъ Японіи, цѣли которой покрыты мракомъ неизвѣстности, а дѣйствія — очень странны) — толкаютъ ихъ на путь помо- щи возсозданію Россіи, то для того, что- бы эта помощь не обратилась въ про- текторатъ, надо и намъ самимъ энергич- но взяться за дѣло своего національнаго освобожденія.

Всего тяжелѣе потеря Россіей само- стоятельности отразится на демократи- ческихъ слояхъ населенія и прежде всего — на русскомъ и сибирскомъ рабочемъ.

Это пролетаріату надо твердо пом- нить и сдѣлать отсюда соответствующіе выводы.

Кадетская информация.

Мы уже писали о ложномъ сообщеніи мѣстнаго Ком. Партіи Народной Свободы по поводу омскихъ событий. (См. № 45. „Д. Р.“). Не рѣшившись помѣстить это сообщеніе въ газетѣ, мѣстные к-д. вывѣсили его на окнѣ своего Бюро.

„Некорректность“ такого поступка призна- на, какъ видно изъ нижеприведеннаго документа; и мѣстной военной властью.

Въ Ред. газеты „Дѣло Рабочаго“. Въ окнѣ редакціи газеты „Свободная Сибирь“ были вывѣшены телеграммы, касающіяся во- проса объ Областной Думѣ и Комитета Областной Думы. Считая вывѣшивание извѣстій, запрещенныхъ для печатанія въ газетѣ, не- корректнымъ по отношенію къ власти, про- шу г. г. редакторовъ воздержаться отъ по- добнаго обхода моихъ распоряженій, дабы мнѣ не пришлось примѣнять репрессивныя

мѣры. Полковникъ Федоровичъ.

Но красноярскіе к-д. не одиноки. Въ Самарскомъ „Волжскомъ Дѣлѣ“ — ор- ганѣ кадетской партіи, подъ заголовкомъ: „Сибирскій заговоръ“, напечатана жирнымъ шрифтомъ слѣдующая характерная телеграм- ма отъ собственнаго корреспондента газеты изъ Омска:

„ОМСКЪ, 26 IX. Заговоръ социалистовъ- революціонеровъ, проводившійся бывш. ми- нистрами Шатиловымъ и Крутовскимъ и на- правленный къ измѣненію состава правитель- ства и подчиненію его Областной Думѣ обна- руженъ начальникомъ гарнизона Волковѣмъ, имѣющимъ чрезвычайныя полномочія по ох- ранѣ порядка.

Въ виду этого Волковъ рѣшился на арестъ.

Аресты прекращены Директоріей. Шатиловъ и Крутовскій послѣ освобожденія заявили объ отставкѣ. Подписаны ука- зы. Директорія приказала возстановить ихъ въ должностяхъ.

Томскій исполнительный комитетъ Област- ной Думы и диктаторъ Михайловъ Павелъ арестованы.

Полковникъ Волковъ остается временно Наряжено слѣдствіемъ. Всеобщее возбужденіе успокаивается“.

Итакъ, областникъ Крутовскій, по сообще- нію к-д. газеты, проводитъ заговоръ с-р., а Волковъ выставляется спасителемъ отечества. Комментаріи излишни.

Отклики жизни.

Узнаю, что съ пароходомъ „Арсеній“ ѣдутъ въ Тобольскъ партія арестованныхъ рабочихъ — красноармейцевъ. Тороплюсь на пристань, издала слышу первый свистокъ. Публики на пароходѣ много, столпились пе- редъ отходомъ на верхней палубѣ. Среди толпы выдѣляется кормовая часть, оцѣпен- ная карауломъ. Прохожу на пароходъ, поды- маюсь вверхъ. Верхняя открытая палуба за- дернута по случаю начавшихся холодовъ бре- зентовъ.

Вся кормовая часть ея занята арестован- ными рабочими. Ихъ тутъ около 150 чело- вѣкъ. Большой частью молодежь, лѣтъ, отъ 18 до 30. Одѣты всѣ въ штатское, рабочія куртки у нѣкоторыхъ потеплѣе, у другихъ же по сезону, въ особенности на открытой па- лубѣ. Лица дружелюбныя, оживленныя и сра- внительно добрыя. Спрашиваю, откуда, за что арестованы, куда везутъ?

Отвѣчаютъ слѣдующее: они ѣдутъ уже второй партіей изъ Челябинска въ Тобольскъ. Среди нихъ большинство Екатеринбургскіе рабочіе. Работали всѣ до послѣдняго време- ни на заводахъ. Въ серединѣ іюля былъ приказъ Уральскаго Совѣта о закрытіи всѣхъ заводовъ и вооруженіи рабочихъ. Дѣлать не- чего, разъ заводы всѣ закрыты, пришлось поневолѣ взять винтовки. Изъ рабочихъ былъ составленъ резервъ красной арміи по охра- нѣ города. Помощникомъ начальника этого резерва состоялъ поручикъ Зотовъ.

Винтовки имъ были выданы въ ночь на 25 іюля, а утромъ 25-го къ городу подошли чехи и тотъ же самый поручикъ Зотовъ на- вѣрбовавъ отряды бѣлыхъ, замѣнялъ ими ра- бочихъ, отбирая у послѣднихъ оружіе и арес- тую ихъ. Впослѣдствіи онъ сдѣлался началь- никомъ гарнизона, а всѣ рабочіе, продер- жавъ въ рукахъ винтовку въ теченіи 8 ча-

совъ, были посажены въ тюрьму. Въ Екатеринбургской тюрьмѣ они просидѣли мѣсяцъ въ тяжелыхъ условіяхъ въ смыслѣ питанія и затѣмъ были переведены въ Челябинскъ въ концентраціонный лагерь, ибо къ тому времени въ Екатеринбургѣ скопилось свыше 10.000 заключенныхъ. Лагерьныя условія въ Челябинскѣ были несравненно хуже, ибо по мѣшеніе подчасъ приходилось мастерить самими изъ дерна и досокъ.

Медицинской помощи почти не было. Сейчасъ ихъ отправляютъ въ Тобольскую тюрьму.

Имъ до сихъ поръ не было предъявлено никакихъ обвиненій, и относительно своей дальнѣйшей судьбы они не имѣютъ ни малѣйшаго представленія.

Общаются имъ, что въ Тобольскѣ ихъ будутъ судить. Семьи ихъ оставлены безъ всякой поддержки и уже 3-й мѣсяцъ не только имъ не могутъ чѣмъ либо помочь, но сами уже голодаютъ, тогда какъ на предприятияхъ, откуда они были взяты, чувствуется большой недостатокъ въ рабочихъ рукахъ. Въ депо, напримѣръ, работаютъ чехо-словаки.

Профессіон. союзы, несмотря на хлопоты, ничего не могли до сихъ поръ добиться для облегченія ихъ положенія.

Слышу 3-й востокъ. Торопливо прощаюсь съ ними. Общаю рассказать объ ихъ судьбѣ общественнымъ организациямъ, сообщить въ Тобольскъ.

Выбѣгаю на пристань и гляжу, какъ пароходъ медленно отчаливаетъ. Какая-то барышня съ поблѣднѣвшими губами мечется на пристани, перенеся уже вещи на пароходъ. Какой-то дюжий сербъ съ легкостью перебрасываетъ ее на бортъ у кормы, которая еще не успѣла отвалить.

Машутъ платками съ парохода, имъ отвѣчаютъ на пристани. Изъ подъ брезента верхней палубы, опѣленного колючимъ карауломъ, выглядываютъ лица рабочихъ. Какъ то растерянно, печально и недоумѣнно глядятъ они вокругъ, на возбужденныя лица провожающихъ, на освѣщенные солнцемъ берега Туры. Зачѣмъ, къ чему они здѣсь, что ждете ихъ завтра—какъ бы спрашиваютъ они. Неужели еще и еще мѣсяцы ихъ будутъ, какъ убойный скотъ, перегонять съ мѣста на мѣсто?

У нѣкоторыхъ въ отвѣтъ на прощальныя привѣтствія съ пристани рука машинально тянется къ шляпѣ, но глаза встрѣчаютъ равнодушный взглядъ...

Ихъ никто не привѣтствуетъ.

М.—и.

Какъ житье совѣтская Россія.

Лица, пробравшіеся изъ Петрограда въ Самару, рисуютъ слѣдующую картину изъ жизни совѣтской Россіи.

Тамъ царство ужаса и запустѣнія. Все придалено, всё напугано... Въ трамваяхъ, на улицахъ—говорятъ шопотомъ. Говорятъ и оглядываются... Всюду шпионы, всюду охранники... Торговля и экономическая жизнь замерла совершенно. Населеніе Петрограда, насчитывающее въ дни войны 2.800.000, теперь еле насчитывается въ 1.700.000 человекъ. Часть населенія разбѣжалась и, можетъ быть, много лежитъ на кладбищахъ Петрограда. Картины голода не поддаются описанію. Жители раздѣлены на четыре категории и четвертая категория совершенно не получаетъ хлѣба, а четверть фунта сушеной рыбы.

Крестьянско-рабочее правительство жестоко расправляется и съ самими рабочими. Рабочіе арестуются, разстрѣливаются, какъ и было съ арестомъ въ Москвѣ Петроградскихъ представителей—уполномоченныхъ фабрикъ и заводовъ, а также разстрѣль рабочихъ въ желѣзнодорожныхъ мастерскихъ Александровской дороги. Заводскіе комитеты облечены диктаторской властью и рассчитываютъ рабочихъ не хуже капиталистовъ. Бываютъ случаи, когда заводскіе комитеты берутъ подъ свое покровительство капиталистовъ и недурно работаютъ съ ними въ сотрудничествѣ. Примѣромъ такого сотрудничества служить фабрика Поля.

Экономическая и особенно продовольственная политика совѣта комиссаровъ, несмотря на всѣ старанія, не налаживается. Крестьяне, несмотря на увеличеніе твердыхъ цѣнъ вдвое, не отдають хлѣбъ совѣтамъ. Совѣты образовали такъ называемые продовольственные отряды, но, надо замѣтить, что рабочіе Петро-

града шли въ нихъ неохотно и только въ нихъ пошли тѣ, которыхъ можно назвать рыцарями безъ страха и упрека. Продовольственные отряды положили въ деревняхъ начало слѣпой дикой злобы, развили доносы и шпионажъ. Тому, кто укажетъ на спрятаанный хлѣбъ, опредѣляется извѣстная мзда. Кровью хлѣбъ подливается обильно. Происходитъ кровавая война между продовольственниками и крестьянами. Часто крестьяне вырѣзываютъ спящихъ продовольственниковъ, но за это слѣдуетъ жестокая кара. Въ деревни посылаются карательные отряды, и порка, разстрѣль свирѣютъ во всю... Несмотря на это по желѣзнымъ дорогамъ ѣдутъ нечислимые кадры мѣшечниковъ.

Купить хлѣбъ въ мукѣ кое-гдѣ еще можно, но провести его—трудно и невыгодная. Отряды красноармейцевъ производятъ вольные обыски въ вагонахъ. Происходятъ души раздирающія сцены. Матери, везущія муки дѣтямъ, часто сходятъ съ ума при отобраніи жалкаго количества муки. Одинъ комиссаръ при началѣ продовольственныхъ обысковъ обстрѣливаетъ поезда изъ пулемета. Часто крестьяне голодныхъ сѣтъ и деревень нападаютъ на поезда и на баржи, везущіе муку. Происходятъ бои, летятъ рѣвкою кровь.

Взяточничество въ совдепн прощвѣтаетъ во всю. За приличную взятку вы можете провозить, сколько угодно и что угодно. Даже изданъ особый декретъ о взяточничествѣ.

Печать свободная не можетъ бороться со всѣмъ этимъ; закрыты всѣ газеты и только выходятъ извѣстія совдеповъ, въ которыхъ все, конечно, въ совѣтской Россіи обстоитъ прекрасно и благополучно. Правда, въ Москвѣ выходитъ и несовѣтская газета „Миръ“, но она черносотенна и поетъ славу совѣтамъ и Германіи.

Когда мы проѣзжали черезъ Пензу, тамъ шли аресты офицеровъ, саботажниковъ буржуевъ, правыхъ социалистовъ-революціонеровъ... По городу ходили жуткіе слухи объ участіи арестованныхъ... И по кружачимся воронамъ на одномъ мѣстѣ за городомъ крестьяне открыли страшныя могилы съ разстрѣлянными.

Кромѣ всего, въ Совдепн прощвѣтаетъ пытки, какихъ нѣтъ ни въ одномъ культурномъ государствѣ. Въ Кресты были доставлены офицеры съ вырванными ногтями—Арестованныхъ кормятъ селѣдкой и не даютъ пить воды. Вы не знаете, если васъ арестуютъ, дойдете ли вы до тюрьмы. Такимъ образомъ убитъ въ упоръ арестованный социалист-революціонеръ Васильевъ.

При нашемъ проѣздѣ черезъ село Павлоку, Саратовской губерніи, мы встрѣтили уныніе и ужасъ. На въѣзѣмъ дворъ съ трудомъ мы достали жидкаго чаю и не могли достать для снапы подстилки.

Настроеніе народныхъ массъ въ совѣтской Россіи озлобленое противъ комиссаровъ-дворян и комиссары лишь опираются на штыки мадьяръ и присланныхъ изъ Германіи нѣмцевъ. Озлобленіе выливается часто въ возстанія, но голодный, обезсиленный народъ долго не можетъ удержать занятія позиціи и часто быстро сдаетъ ихъ...

Всѣ ждутъ помощи изъ Самары.

В. 3.

Составъ Правительства.

Н. Д. Авксентьевъ.

Въ группѣ, издававшей за границей стоявшую за оборону страны газету „Призывъ“, въ числѣ редакторовъ сотрудниковъ (Аргунова, Слетова, Воронова, Яковлева—убитаго на французскомъ фронтѣ, Плеханова, Алексинскаго и др.) былъ Н. Д. Авксентьевъ. Въ этой газетѣ принимали участіе В. И. Лебедевъ, полковникъ приволжской народной арміи. Газета стояла на точкѣ зрѣнія необходимости войны съ нѣмцами, она вела идейную борьбу противъ органа Троцкаго „Наше Слово“ и органа Виктора Чернова „Мысль“.

Н. Д. привлекался по дѣлу перваго совѣта рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ въ 1905 году. Былъ осужденъ и сосланъ на поселеніе въ Тобольскую губернію, откуда и бѣжалъ за границу.

За границей былъ избранъ въ центральный комитетъ партіи социалистовъ-революціонеровъ.

Послѣ февральской революціи Н. Д. Авксентьевъ вмѣстѣ съ товарищами вернулся,

въ Россію и принялъ горячее участіе въ рабѣ.

Кромѣ чисто партійной работы, Н. Д. вель широкую организаціонную работу въ рядахъ демократіи и, короткое время, въ рядахъ правительствъ; очень видную роль игралъ, какъ председатель Всероссийскаго крестьянскаго совѣта депутатовъ. Н. Д. Авксентьевъ, обладавшій глубокимъ пониманіемъ дѣйствительности, держался умѣренного образа мыслей. Это создало ему, конечно, много враговъ въ самомъ крайнемъ лѣвомъ лагерѣ. Въ силу высокихъ интеллектуальныхъ (умственныхъ) данныхъ Николая Дмитриевича, большевизму не удалось отгнать его съ арены политической борьбы до самаго переворота, когда былъ разогнанъ воинской силой Совѣтъ Республики, председателемъ котораго состоялъ Н. Д. Авксентьевъ.

Послѣ переворота Н. Д. пришлось скрываться, но большевикамъ удалось все-таки арестовать его. Ему пришлось сидѣть въ Петропавловской крѣпости вмѣстѣ съ Аргуновымъ, Болдыревымъ, Кишкинымъ, когда изъ крѣпости были взяты Шингаревъ и Кокошкинъ и убиты въ больницѣ. Въ крѣпости скоро узнали о совершеши гнуснаго убійства выдающихся дѣятелей русской общественности. Та же угроза висѣла и надъ сидящими. По выходѣ изъ тюрьмы Н. Д. тотчасъ же принялся за работу освобожденія родины отъ большевиковъ. Являясь сторонникомъ объединенія всей демократіи въ одну сплоченную боевую армію, способную спасти Россію отъ окончательнаго развала, Н. Д. Авксентьевъ и принялъ участіе въ органѣ такого объединенія, какъ „союзъ возрожденія Россіи“.

Н. Д.—человѣкъ высоко образованный, обладающій выдержкой, тактомъ. Въ этомъ могли убедиться всѣ, кто видѣлъ его въ роли дѣятеля на Уфимскомъ Государственномъ Совѣщаніи и въ Совѣтѣ Республики, не говоря уже о другой его дѣятельности, мало извѣстной широкой публикѣ.

Н. Д. находится въ полномъ расцвѣтѣ умственныхъ и физическихъ силъ.

Генералъ В. Г. Болдыревъ.

Ген. В. Г. Болдыревъ родился въ г. Сызрани, Симбирской губ., въ 1875 г. въ бѣдной крестьянской семьѣ.

Начальное образованіе получилъ въ родномъ городѣ. Тяжелыя матеріальныя условія рано приучили будущаго генерала къ труду и лишениямъ и, вмѣстѣ съ тѣмъ, выработали настойчивость въ достиженіи поставленныхъ цѣлей и любовь къ труду.

Среднее специальное образованіе ген. Болдыревъ получилъ въ Пензѣ, военное—въ военно-топографическомъ училищѣ въ Петроградѣ. Строевой цензъ проходилъ въ лейбъ-гвардіи грендерскомъ и 195 пѣхотномъ красноярскомъ полкахъ.

Послѣ трехлѣтнихъ работъ на государственныхъ топографическихъ съемкахъ В. Г. поступилъ въ Николаевскую военную академию, которую и кончилъ отлично въ 1903 г.

Въ 1904 году В. Г. Болдыревъ отправился на войну на Дальній Востокъ, въ составѣ штаба 22-й пѣхотной дивизіи. Здѣсь отличился въ очень тяжелыхъ артиллерійскихъ бояхъ подъ Хамышаномъ и памятнымъ славнымъ бою при штурмѣ Путиловской и Новгородской сопки.

Эта почти единственная крупная наша побѣда проведена была при ближайшемъ руководствѣ ген. Болдырева. Здѣсь онъ былъ три раза раненъ.

Въ началѣ 1905 года, едва оправившись отъ ранъ, генералъ снова отправился на войну, гдѣ и остался до конца.

Въ 1911 году ген. Болдыревъ былъ приглашенъ для чтенія лекцій въ Николаевскую военную академию.

Въ 1914 году защищалъ диссертацию на тему: „Атаки укрѣпленныхъ позицій“.

Вскорѣ послѣ защиты диссертации ген. Болдыревъ былъ назначенъ экстрординарнымъ профессоромъ той же Николаевской академіи, гдѣ читалъ курсъ тактики техническихъ войскъ.

Въ этомъ же году выступилъ въ походъ начальникомъ штаба 2-й гвардейской пѣхотной дивизіи, съ которой и провелъ весь наиболѣе блестящій для русскаго оружія боевой періодъ.

Въ бояхъ подъ Ивангородомъ, за личное руководство огнемъ тяжелой артиллеріи, имѣвшее значительное влияние на побѣдос-

ный исходъ боя, былъ награжденъ оружіемъ „храбрыхъ“—георгіевскимъ оружіемъ.

Въ бою подъ Едлабной, будучи начальникомъ штаба дивизіи, ген. Болдыревъ, въ тягчайшую минуту, когда штабъ, разстрѣянный тяжелой артиллеріей нѣмцевъ, долженъ былъ отойти, оставшись одинъ, принялъ на себя руководство боемъ, и несмотря на отчаянныя усилія нѣмцевъ прорвать нашъ центръ и обойти правое крыло, удержалъ позиціи, имѣвшія огромное стратегическое значеніе. За этотъ бой ген. В. Г. Болдыревъ былъ награжденъ георгіевскимъ крестомъ.

Въ 1915 году ген. Болдыревъ командуетъ 30 пѣхотнымъ полтавскимъ полкомъ, съ которымъ одерживаетъ блестящую побѣду подъ Вильколазомъ (въ 7 верстахъ отъ Люблина). Здѣсь ген. Болдыревъ съ своимъ полкомъ и тремя другими, совершенно разстроенными полками, внезапно ночью атаковалъ преслѣдовавшій насъ австрійскій корпусъ и нанесъ ему рѣшительное поражение. Въ этомъ бою взято было до 6 тысячъ пленныхъ и огромное количество боевого имущества. За этотъ исключительный боевой успѣхъ В. Г. Болдыревъ былъ произведенъ въ генераль-майоры.

Крупной эпохой въ дѣятельности ген. Болдырева было назначеніе на должность квартирмейстера сѣвернаго фронта.

Революція застаётъ ген. Болдырева въ должности командира 43 корпуса, съ которымъ ему и пришлось пережить тяжкій ударъ, нанесенный намъ нѣмцами въ августѣ 1917 г. подъ Ригой.

Однако и здѣсь, несмотря на развалъ, шедшій полнымъ ходомъ въ арміи, генералу Болдыреву удалось, путемъ исключительныхъ усилій, обезпечить отходъ нашихъ корпусовъ съ лѣваго берега Двины и тѣмъ обезпечить спасеніе главныхъ силъ 12-й арміи.

Вскорѣ ген. Болдыревъ получилъ въ командованіе 5-ю армію, занимавшую одинъ изъ самыхъ ответственныхъ участковъ нашего фронта.

Въ этой ответственной роли ген. Болдыревъ пережилъ октябрьскій переворотъ. За непризнаніе совѣтской власти и, въ частности, за невыполненіе преступныхъ по отношенію къ Россіи и русской арміи распоряженій тогдашняго „главоверха“ Крыленко, ген. Болдыревъ былъ арестованъ.

Результатомъ твердаго отстаиванія интересовъ арміи и родины—былъ судъ надъ ген. Болдыревымъ, которымъ онъ и былъ приговоренъ къ тремъ годамъ тюрьмы.

Послѣ трехъ съ половиною мѣсяцевъ заключенія въ Петропавловской крѣпости, ген. Болдыреву удалось освободиться изъ тюрьмы и съ того времени онъ всецѣло отдался осуществленію идеи возрожденія Россіи.

Въ работахъ государственнаго совѣщанія ген. Болдыревъ занялъ выдающееся мѣсто, въ особенности въ разработкѣ программы дѣятельности будущаго правительства по военной части.

В. А. Виноградовъ.

Вступившій временно за отсутствіемъ Н. Астрова въ составъ директоріи, Владиміръ Александровичъ Виноградовъ родился въ Казани, въ 1874 г. Образованіе получилъ въ Казанской и Омской гимназіяхъ, а затѣмъ въ Московскомъ университетѣ, по юридическому факультету. Здѣсь онъ работалъ, главнымъ образомъ, по экономическимъ вопросамъ, подъ руководствомъ проф. А. И. Чупрова. По окончаніи университета до 1903 г. В. А. служилъ въ Астраханскомъ окружномъ судѣ, а 1903 г. сталъ заниматься адвокатурой.

В. А. былъ членомъ Гос. Думы третьяго и четвертаго созывовъ.

При государственномъ переворотѣ въ февралѣ прошлаго года онъ былъ комиссаромъ при комитетѣ членовъ Гос. Думы, съ образованіемъ временнаго правительства получилъ назначеніе по м-ву путей сообщенія, завѣдуя на правахъ товарища министра внутренними водными и шосейными путями сообщенія.

В. А.—членъ партіи народной свободы. Последнее время онъ принималъ живое участіе въ работѣ Самарскаго отдѣла партіи.

В. М. Зензиновъ.

Вл. Мих. Зензиновъ родился въ Москвѣ въ 1880 г. Въ 1899 г. окончилъ московскую гимназію. Высшее образованіе получилъ за границей, окончивъ въ 1904 г. университетъ въ Германіи на философскомъ и общественно-политическомъ факультетахъ. Обществен-

ной дѣятельностью занялся въ томъ же 1904 г., вернувшись въ Москву и вступивъ въ ряды партіи с.-р. Впервые былъ арестованъ 9 января въ 1905 г., въ томъ же году былъ отправленъ въ ссылку, откуда бѣжалъ и съ этого времени начался періодъ подпольной дѣятельности.

Въ 1906 г. вступилъ въ ряды боевой организациі партіи с.-р., былъ вновь арестованъ и посланъ въ Якутскую область, откуда бѣжалъ черезъ Охотскъ на японской рыбацкй шкунѣ въ Японію, откуда въ 1907 г. черезъ Сингапуръ и Коломбо проѣхалъ во Францію.

Въ эмиграціи прожилъ въ Парижѣ весь 1908 г. и избранный въ центральный комитетъ партіи с.-р., вновь вернулся въ Россію на работу, гдѣ и былъ въ 1910 г. арестованъ въ Петербургѣ. Снова ссылка въ Якутскую область, на этотъ разъ—на крайній сѣверъ ея, въ село Русское-Устье, при впадѣніи рѣки Индигирки въ Сѣверный Ледовитый океанъ. На сѣверѣ Якутской области прожилъ 4 года, занимаясь этнографическими и естественно-историческими наблюденіями. Результатомъ этихъ работъ явились книжки: „Старинные люди у холоднаго океана“ и „Очерки торговли на сѣверѣ Якутской области“, обратившія на себя вниманіе этнографовъ и экономистовъ.

Въ 1914 г. вернулся изъ ссылки въ Россію и въ 1915 году издавалъ въ Москвѣ „Народную газету“ оборонческаго характера. Революція застала В. М. Зензинова въ Петроградѣ, и въ февральскихъ дняхъ онъ принималъ ближайшее участіе совместно съ А. Ф. Керенскимъ.

За все время существованія „Дѣла Народна“, центрального органа партіи с.-р., былъ однимъ изъ его редакторовъ, отстаивая за время войны и революціи то теченіе въ партіи, которое стояло на точкѣ зрѣнія необходимости обороны страны. На первомъ открытомъ съѣздѣ партіи въ маѣ 1917 г. въ Москвѣ избранъ въ центральный ком. и переизбранъ на слѣдующемъ съѣздѣ въ ноябрѣ 1917 года.

Въ партіи соц.-рев. принадлежитъ къ тому теченію ея, которое имѣетъ своими представителями Н. Д. Авксентьева, И. Бунакова, А. Гоца, В. Рудакова, Е. Тимофеева и др. (Н. Д.).

Дѣйствія Всероссійскаго Временнаго Правительства.

УФА, 4 октября. Настоятельная необходимость въ правительственномъ аппаратѣ для немедленной работы по управленію имъ, необходимою установленія тѣсной связи съ Дальнимъ Востокомъ побуждаетъ Временное правительство избрать временной своей резиденціей городъ Омскъ съ тѣмъ, чтобы въ ближайшемъ будущемъ перенести резиденцію въ Европейскую Россію.

ОМСКЪ, 7 октября. Завтра прибываетъ въ Омскъ Всероссійское Временное Правительство въ 10 часовъ утра. При встрѣчѣ будутъ почетные караулы, представленіе Временнаго Сибирскаго Правительства. Днемъ парадъ войскъ гарнизона съ представленіемъ высшихъ чиновъ управленій и вѣдомствъ и пріемъ депутацій.

По Сибири.

Кооператоры о моментъ.

(Телегр. спец. кор. „Дѣла“).

ОМСКЪ, 3 октября.—Советъ кооперативныхъ съѣздовъ послѣ двухъ дней обсужденія по текущему моменту, вынесъ резолюцію, основныя положенія которой не расходятся съ постановленіемъ Административнаго Совѣта. Для доклада резолюціи и ознакомленія все-россійской директоріи съ позиціей, занятою кооперативомъ, советъ постановилъ послать делегацію.

Советъ высказался за резиденцію директоріи въ Омскѣ.

Занятіе квартиръ охраною.

Изъ ст. Борки Заб. ж. д. сообщаютъ, что тамъ японской охраной заняты квартиры эвакуировавшихся служащихъ и до сего времени, несмотря на неоднократныя ходатайства, не освобождаются, хотя и было сдѣлано предложеніе занять ж. д. собраніе, гдѣ охрана могла бы разместиться.

Протестъ противъ иноземнаго вмѣшательства.

Органы самоуправления Д. Востока вынесли резолюцію протеста противъ вмѣшательства во внутренне дѣла, отмѣчаемаго со стороны японцевъ, поведеніе воинскихъ частей которыхъ, какъ указывается въ мѣстной печати, находится въ рѣзкомъ противорѣчьи съ отношеніемъ другихъ союзниковъ. (Д)

Въ Читѣ.

Въ Иркутскомъ „Дѣлѣ“ помѣщено слѣдующее письмо изъ Читы.

Реакція давить... Угнетенное настроеніе у всѣхъ болѣе или менѣе свободолобивыхъ гражданъ. Читинцы убѣждены, что реакція грядетъ съ Востока... Читинцы также убѣждены, что не долго продлится и наше демократическое благополучіе на Западѣ.

Въ Читѣ вся власть, какъ военная, такъ и гражданская, сосредоточена въ рукахъ начальника гарнизона—генераль-майора Мисюры. Имъ и закрыта была („навсегда!“) меньшевистская газета „Забайкальскій Лучъ“. Редакторъ т. Хеладзе находится подъ домашнимъ арестомъ.

Политической жизни здѣсь почти никакой не наблюдается. Оторванность отъ центровъ сдѣлала свое и здѣсь до послѣдняго момента жили слухами. Только лишь на дняхъ, въ связи съ провозомъ уполномоченнаго Временнаго Правительства Загубалова, политическое небо прояснилось. И на состоявшемся позавчера совѣщаніи общественныхъ дѣятелей временнымъ комиссаромъ избранъ А. М. Флегонтовъ (с.-р.). Удастся ли ему смягчить режимъ, введенный военной властью?—вотъ вопросъ, интересующій читинцевъ.

Въ городѣ находится передовая сотня Семенова и присутствіе ея чувствуется на каждомъ шагѣ. Отрядъ разношерстный: офицеры, казаки, солдаты, кпайцы. Есть и малолѣтніе. Всѣ въ старыхъ формахъ; погоны и знаки отличія на каждомъ изъ членовъ отряда. На дняхъ на улицахъ расклеены большія афиши слѣдующаго содержания:

Объявленіе.

„Вчера были попытки въ некоторой части населенія г. Читы выразить свои протесты по поводу пошенія погоней подчиненнаго мнѣ авангарда войскъ атамана Семенова.

Войска явились въ установленной формѣ. Предупреждаю, что всякое выступленіе подобнаго рода противъ чиновъ отряда не потерплю.

Полковникъ Артамоновъ. Адыютантъ, хорунжий Мунгаловъ.

Съ полниннымъ вѣромъ:

Сотникъ Корнѣевъ“.

Злые языки говорятъ, что „нѣкоторая часть населенія“ никто иные, какъ офицеры Сибирской арміи и чехо-словаки...

Кстати, Семеновскій отрядъ вооруженъ японскими карабинами. При проѣздѣ японскихъ эшелонныхъ на западъ, Семеновскій отрядъ былъ представленъ на перронѣ и привѣтствовалъ японцевъ. Самого Семенова здѣсь нѣтъ; онъ еще въ Маньчжуріи. Въ Читѣ находится также передовой кавалерійскій отрядъ японцевъ.

Пассажирское движеніе на Востокъ приостановлено и вокзалъ забитъ пассажирами съ Запада, чающими попасть на Востокъ. Движеніе на Западъ существуетъ, но по пропускамъ, причѣмъ заявленіе о выѣздѣ надо подать начальнику гарнизона за три дня впередъ.

Въ рабочихъ кварталахъ—тишь. Настроеніе подавленное. Всѣ убѣждены, что если бы Читы

Рабочая жизнь.

Въ Томскѣ.

Вссибирскій съездъ Профессиональных Союзовъ. Послѣ долгихъ мытарствъ, переговоровъ съ администраціей—вплоть до министерствъ—Временному Совѣту союзовъ Сибири удалось наконецъ получить разрѣшеніе на съездъ. Началась регистрація делегатовъ, которыхъ къ вечеру 3-го октября записалось до 40 человекъ. Многие делегаты, включая и мѣстныхъ, несмотря на то, что находятся въ Томскѣ, не успѣли еще зарегистрироваться. Выяснилось, что прѣхавшіе и записавшіеся делегаты являются представителями болѣе чѣмъ 80,000 рабочихъ Сибири.

Присутствуютъ представители разныхъ мѣстъ и городов. Сюда относятся: Мариинскъ, Н. Николаевскъ, Тюмень, Омскъ, Челябинскъ, Иркутскъ, Шадринскъ, Семипалатинскъ, Ново-Омскъ, Дарасунъ, Красноярскъ, Ишимъ, Ялutorовскъ, Судженка, Канскъ и желѣзныя дороги.

Союзы на мѣстахъ оповѣщены о днѣ открытія съезда. Послѣдній откроется въ Бесплатной Библиотекѣ въ воскресенье 6-го окт. въ 11 час. дня. Дополнительные свѣдѣнія о съездѣ сообщимъ по мѣрѣ ихъ поступления.

Изъ финансовой жизни Совѣта Союзовъ. Довольно часто приходится слышать со стороны отдѣльных рабочихъ и цѣлыхъ группъ нареканія на Совѣтъ проф. союзовъ и обвиненія его въ бездѣятельности: Если *отчасти* это и правда, то въ этомъ виновны не столько Совѣтъ, а самые союзы и ихъ члены. Въ качествѣ довода къ подтвержденію своихъ словъ останавливаю хотя бы на одномъ—финансовой сторонѣ Совѣта.

Для успѣшнаго развитія своей дѣятельности Совѣту необходимо содержать кое-какія должностныя лица и соотвѣствующую канцелярію, а также имѣть достаточный запасный капиталъ и разныя спеціальныя суммы; стачечныя, газетныя и друг. Средства для этого составляются, главнымъ образомъ, изъ ежемѣсячныхъ отчисленій отдѣльных союзовъ въ размѣрѣ 5% валового дохода ихъ. Между тѣмъ, послѣднія поступаютъ такъ неаккуратно и въ такомъ размѣрѣ, что приходится просто удивляться, какъ Совѣтъ до сихъ поръ могъ существовать. Союзы отнюдь не придерживаются установленной нормы, скрывая подчасъ свои истинныя мѣсячныя доходы; не соблюдается и срокъ взносовъ, такъ что въ случаѣ примѣненія пункта Устава Совѣта, по которому союзъ, не внесшій отчислений въ теченіе 3-хъ мѣсяцевъ, исключается изъ состава Совѣта.—большинство союзовъ давнымъ давно принуждены бы были выйти изъ общей массы организованнаго пролетариата города. Возьмемъ, на примѣръ, союзъ грузчиковъ. Онъ имѣетъ свыше 1000 человекъ—аккуратныхъ плательщиковъ членскихъ взносовъ. Считая послѣдній минимумъ въ 3 руб. съ человека (это при заработкѣ только въ 100 руб. въ мѣсяцъ), получимъ доходъ союза въ 3000 р., что должно дать Совѣту 150 руб. А между тѣмъ, взносы союза колеблются въ предѣлахъ 20—27 руб. въ мѣсяцъ. Таковы же и кожевенные рабоче, насчитывающіе нѣсколько сотъ человекъ: ежемѣсячный взносъ ихъ—5—10 руб. Совершенно забылъ о необходимости отчислений въ Совѣтъ и союзъ учителей низшихъ школъ; не внесшій ни одной копѣйки съ января с. г. Богатый союзъ служащихъ торговыхъ и торгово-промышленныхъ предприятий, насчитывающій свыше 1000 членовъ, внесъ до сихъ поръ въ кассу Совѣта всего 100 руб., и то только въ мартѣ с. г.

Такихъ примѣровъ много; но и эти уже довольно наглядно подтверждаютъ высказанную вначалѣ мысль. И если такое положеніе вещей будетъ продолжаться и далѣе, то въ ближайшемъ будущемъ союзы, вѣроятно, вовсе останутся безъ Совѣта, влача жалкое анархическое существованіе. Это требуетъ сугубаго вниманія со стороны отдѣльных союзовъ, которые должны всячески стараться избѣгнуть подобнаго исхода.

Отношеніе русскихъ и чехо-словацкихъ властей къ рабочимъ.

Рабочимъ ст. Златоустъ не выплачивали жалованье за отсутствіемъ размѣнной монеты.

Челябинское казначейство на просьбу раздѣлывать деньги для уплаты рабочимъ отвѣтило: „Признайте власть Сиб. Прав. и тогда получите мелочи, сколько угодно“. (Ст. Златоустъ тяготеетъ къ комит. чл. Учред. Собр.). При посредствѣ представителей чехо-словацкихъ войскъ мелочь была выслана.

Другой примѣръ: не было муки. На обращеніе къ агентамъ Сиб. Правительствѣ о присылкѣ муки изъ Сибири получился отвѣтъ—признайте Сиб. Правительствѣ.

Опять потребовалось ходатайство чеховъ. Въ результатѣ—мука была доставлена изъ Сибири.

У печатниковъ.

Новое Правленіе Союза. Вновь избранное Правленіе Союза Р. П. Д. сконструировалось слѣдующимъ образомъ: предсѣдатель—В. Львовъ, секретарь—А. Корнѣевъ, казначей—Николай Ивановскій, товарищъ секретаря—Ф. Пуртовъ, товарищъ казначея—К. Тюрно. Очередныя засѣданія Правленія назначены по понедѣльникамъ, въ 6½ часовъ вечера въ помѣщеніи Союза (Большая ул., д. Семенова и Романова).

Переизбраніе Уполномоченныхъ. Ввиду истеченія срока полномочій прежнему составу Уполномоченныхъ отъ мастерскихъ печатнаго производства, на засѣданіи Правленія отъ 7-го октября было постановлено: предложить всемъ коллективамъ рабочихъ печатнаго дѣла переизбрать своихъ Уполномоченныхъ.

Въ Хозяйственную Комиссію Союза избраны, взаменъ выбывшихъ прежнихъ членовъ этой комиссіи, т. т. Николай Ивановскій, А. Маркачевъ и А. Коноваловъ.

Вступленіе въ 0-во „Самодѣятельность“. Правленіе Союза Р. П. Д. въ засѣданіи своемъ 7-го октября постановило вступить въ Красноярское 0-во П-лей „Самодѣятельность“.

Объ организаціи Больничной Кассы. На днѣхъ состоится Общее Собраніе членовъ Союза Р. П. Д., созываемое спеціально для обсужденія вопроса о страхованіи рабочихъ и объ организаціи Больничной Кассы.

Безработица. На 7-ое октября при Союзѣ Р. П. Д. на регистраціи числилось всего безработныхъ 89 человекъ; изъ нихъ наборщиковъ—33, разборщиковъ—12, печатниковъ—3, накладчиковъ—11, переплетчиковъ—11, фальсовщиковъ—5, корректоровъ—1, фотоцикграфовъ—1, литографовъ—3, экспедиторовъ—1, рвзальщиковъ—1, вергельщиковъ—5, кладовщиковъ—1, и сторожъ типографскій—1.

ВОЙНА.

На фронтахъ союзниковъ.

Новыя побѣды на Западѣ.

ПЕКИНГЪ, 4 октября. Французы завершили взятіе Сенъ Кентена.

Британцы подвинулись впередъ между Камбрѣ и Сенъ Кентеномъ, прорвали неприятельскія линіи на широкомъ фронтѣ и угрожаютъ путемъ отступленія германцевъ отъ Уазы и Сенъ Губена.

Германцы начали отступать отъ Армантьера-Ланса въ направленіи на Лилль и Дуэ вслѣдствіе англо-бельгійскаго наступленія въ Бельгію.

На западномъ фронтѣ съ 15-го іюля по 30 сентября союзники взяли 250,000 пѣвннхъ и захватили 3,600 пушекъ.

(Рейтеръ).

Отреченіе царя Фердинанда отъ престола.

ОМСКЪ, 7 октября. Царь Фердинандъ отказался отъ престола въ пользу Фаревича Бориса. Сербь и французы заняли Ужубѣ. Въ 5 верстахъ отъ Софіи бой между возставшими и правительственными войсками.

Положеніе на русскомъ фронтѣ.

По послѣднимъ извѣстіямъ оставлены Сызрань и Сарануль. Съ другой стороны, взяты Алопайскъ и Орѣкъ.

Редакторъ-Издатель { Красноярскій Комитетъ
Рос. С.-Д. Раб. Партіи.

заявляя семеновцы, а не войска Сибирскаго Временнаго Правительства и чехи, то отъ Дальневосточнаго рабочаго поселка и слѣда не осталось бы. Угрозы по этому поводу повторяются и до сихъ поръ...

Определенное мнѣніе существуетъ у всѣхъ, что Чита явится базой всѣхъ реакціонныхъ вождей.

Выходятъ двѣ газеты: кадетская (съ уклономъ къ „Хорватовщинѣ“) „Забайкальская Новь“ и с.-р.-ая—„Трудовая Сибирь“.

Къ таинственному исчезновенію заключенныхъ изъ Барнаульской тюрьмы.

Во фракціи социаль-демократической партіи и Совѣта профессиональных союзовъ Барнаульской Городской Думы Комитетомъ с. д. партіи подано слѣд. заявленіе:

Уважаемые товарищи.

За послѣднюю недѣлю въ городѣ циркулируютъ упорные слухи объ убійствѣ четырехъ политическихъ заключенныхъ: Цаллина Казакова, Присягина и Фомина, таинственнымъ образомъ выведенныхъ изъ мѣстной тюрьмы. Одновременно циркулируетъ и другой слухъ, что указанные заключенные были выведены изъ тюрьмы по подложнымъ документамъ своими товарищами.

Каковы бы ни были слухи, на основаніе они имѣютъ въ повѣренномъ нами фактѣ, что дѣйствительно указанные заключенные исчезли необычайнымъ, нелегальнымъ способомъ изъ Барнаульской тюрьмы.

Барнаульская Городская Дума, заинтересованная въ общественномъ спокойствіи города, не можетъ не реагировать на отмѣченный фактъ и слухи и, по нашему мнѣнію, обязана принять всѣ мѣры къ выясненію обстоятельствъ дѣла, связанныхъ съ исчезновеніемъ Цаллина, Казакова, Присягина и Фомина изъ мѣстной тюрьмы. Необходимо срочное, путемъ гласнаго разслѣдованія, выяснитъ, были ли освобождены или убиты указанные политическіе заключенные и кто явился ихъ убійцами.

Пусть данныя разслѣдованія докажутъ, если дѣйствительно убійство было произведено, что военныя и гражданскія власти, отрицающія принятіе политической мести, къ этому дѣлу никакого отношенія не имѣютъ.

На основаніи изложеннаго просимъ васъ настоящее отношеніе въ срочномъ порядкѣ доложить Городской Думѣ и настаивать на принятіи мѣръ къ публичному разслѣдованію дѣла о таинственномъ исчезновеніи изъ тюрьмы указанныхъ выше четырехъ политическихъ заключенныхъ.

Цѣна послѣдняго государств. переворота.

Какъ намъ удалось узнать, въ скоромъ времени выйдетъ въ свѣтъ приказъ № 55, заключающій въ себѣ списки лицъ, уволенныхъ отъ службы на Томской дорогѣ, въ связи съ послѣднимъ государственнымъ переворотомъ.

Въ этотъ списокъ вошло пока 661 фамилія. Мы говоримъ пока, т. к. въ ближайшее время, по изданіи этого приказа, какъ мы слышали, послѣдуетъ продолженіе, а можетъ быть, даже не одно.

Опротестованіе выборовъ въ Омскую Гор. Думу.

По свѣдѣніямъ, исходящимъ изъ гор. управы, выборы гласныхъ въ Омскую гор. думу областныхъ комиссаровъ опротестованы по мотивамъ вхожденія въ думу «антигосударственнаго элемента» по списку № 5—с.-д. интернаціоналистовъ.